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A külkereskedelmi költségek és az 
élelmiszerválság hatása a magyar 

kukoricaexportra
Fertő imre – szerb andrás bence
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ÖsszeFoglalÓ MegállaPÍtások, 
kÖVetkeztetések, JaVaslatok

a kukorica Magyarország egyik legjelentősebb mezőgazdasági exportterméke.  
a tanulmány a gazdasági válság és a külkereskedelmi költségek hatását vizsgálja a 
magyar kukoricaexport esetében az 1996 és 2015 közötti időszakban. a szerzők stan-
dard gravitációs modellt alkalmaznak, hogy meghatározzák a hazai kukoricaexport 
fő tényezőit és pozícióját a világpiacon. az eredmények azt mutatják, hogy a keresleti 
oldalon mind az importőrök piaci mérete, mind jövedelme pozitív és jelentős hatást 
gyakorol a magyar kukoricaexportra. az elméleti várakozásoknak megfelelően a tá-
volság negatívan befolyásolta az exportot. a válság meglepő módon pozitív hatással 
volt a magyar kukoricaexportra, ami annak tudható be, hogy időben egybeesett az 
eU-tagság piacbővítő hatásával.

T UdoM Á N YoS CIK K

beVezetés

Napjainkban egyre több szakirodalom 
foglalkozik a globális élelmiszerválság 
árupiacokra gyakorolt hatásaival (Akhter, 
2017; Tadasse et al., 2016). A tanulmányok 
többsége az árcsúcsok árupiacokra gyako-
rolt különféle hatásaira, illetve a fejlődő 
országokban tapasztalható szegénységre 
gyakorolt hatásaira összpontosít, és keve-
sebb figyelmet szentelnek a válság agrár-
élelmiszeripari kereskedelemre gyakorolt 
hatásaira (Headey, 2011; Giordani et al., 
2016). Annak ellenére, hogy a rizs és a búza 
piacán zajló kereskedelmi események jelen-
tőségét széles körben elemzik napjainkban, 
a kukoricánál a hasonló elemzések gya-
korlatilag hiányoznak. A kutatások hiánya 

részben érthető a globális kukoricapiac fon-
tos jellemzői miatt (Headey, 2011). Először 
is, döntően az Egyesült Államok uralja a 
globális kukoricakereskedelmet, amely a 
világexport mintegy 60%-át adja. Követ-
kezésképpen a kereskedelem más térségek-
ben történő korlátozása kevésbé fontos a 
nemzetközi ár befolyásolása szempontjából. 
Másodszor, a kukoricát a világ sok részén 
állati takarmányként használják (a rizs-
zsel és a búzával összehasonlítva, amelyek 
jellegzetesen alapvető élelmiszerek), így a 
kukorica iránti kereslet viszonylag rugal-
mas, így kevésbé érzékeny a kereskedelmi 
sokkokra. Harmadszor, a korai tanulmá-
nyok megerősítik, hogy a növekvő olajárak 
jelentősen növelték a kukorica termelési és 
szállítási költségeit (Headey és Fan, 2008; 
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Mitchell, 2008). Végül, a kukorica növekvő 
felhasználása bioüzemanyagként nagy ha-
tást gyakorol a globális kukoricapiacra, és 
ezért a növekvő kukoricaárak kereskedelmi 
alapú magyarázata kevésbé tűnik vonzónak.

Azonban a globális kukoricapiac jellem-
zői ellenére vannak olyan tényezők, amelyek 
igazolják a kereskedelmi elemzés fontossá-
gát ezen a piacon. A világméretű kukorica-
forgalom hagyományosan a kereskedelmi 
beavatkozás tárgya. A globális piac jelentős 
szereplőinek száma korlátozott. Export-
oldalon az exportáló országok különböző 
exportösztönző programokat alkalmaznak, 
míg az importőr országok széles körű ke-
reskedelmi akadályokat teremtenek hazai 
piacuk védelme érdekében. Ezek a kereske-
delmi politikák fontos szerepet játszanak a 
kukorica áramlásának meghatározásában 
(Koo és Karemera, 1991). Annak ellenére, 
hogy a kukorica jelentős szerepet tölt be 
a globális mezőgazdaságban, a kukorica 
kereskedelmének kutatása meglehetősen 
korlátozott. Néhány tanulmány foglalko-
zik a nemzetközi gabonakereskedelemmel, 
különös tekintettel a globális szereplőkre 
(Jayasinghe et al., 2010; Haq et al., 2013), 
de a kis volumenben exportáló országokra 
vonatkozó iratok alapvetően nincsenek. 
Jelen tanulmány megpróbálja kitölteni ezt 
a hiányt.

Magyarország 2016-ban a nyolcadik 
helyet foglalta el az exportőrök között a 
világon, így elmondható, hogy Magyaror-
szág jó esettanulmány lehet a kereskedelmi 
költségek szerepének vizsgálatára, hiszen 
kicsi, de mégis fontos szereplője a globális 
kukoricaexport piacának. A közelmúltbeli 
élelmiszerválság további motivációt jelent 
kutatásaink számára. A tanulmány célja az 
elmúlt két évtizedben a magyarországi ku-
koricaexportban a kereskedelmi költségek 
és az élelmiszerválság hatásainak elemzé-
se. A tanulmány szerkezete a következő. 
Először rövid áttekintést adunk a magyar 
kukoricaszektorról. A következő részben 
az empirikus módszertan és az eredmé-

nyek bemutatása következik. Végül pedig 
a következtetések levonásával zárul a ta-
nulmány.

a Magyar kUkoriCaszektor

Magyarországon a növénytermesztés do-
minanciája jellemző, a mezőgazdasági terü-
let 80%-át használja a szektor. A kukorica-
termesztés részaránya a teljes földterületen 
belül mintegy 40%, körülbelül 1,1 millió 
hektár. A magyar kukoricatermesztés nagy-
mértékben ingadozik a 4-9,5 millió tonnás 
értékek között, elsősorban az éghajlati vi-
szonyok miatt (1. ábra). Magyarország az 
Európai Unió egyik legnagyobb termelője, 
az EU éves termelésének 10-12%-át állítja 
elő. A legnagyobb termelők, Franciaország 
(13-16 millió tonna), Románia (7-12 millió 
tonna) és Olaszország (8-10 millió tonna) 
után, a különböző évek betakarításától 
függően általában a negyedik és hatodik 
helyet foglalja el (KSH, 2016). A kukorica 
Magyarország egyik legfontosabb mezőgaz-
dasági exportterméke. A kukoricatermelés 
exportorientációja az uniós csatlakozást 
követően és a magyar mezőgazdaságban 
bekövetkezett strukturális változások miatt 
jelentősen megnőtt. A növénytermesztési 
ágazat részesedése az állattenyésztési ága-
zatok rovására emelkedett, ezért a kukorica 
hazai kereslete is csökkent.

A magyar kukoricaexport 1996 és 2015 
között jelentősen ingadozott, ami elsősor-
ban az időjárás szélsőségeire vezethető 
vissza. A hazai kukoricaexport szintje az 
elemzett időszak első évtizedében megle-
hetősen alacsony volt (2. ábra), a második 
évtizedben azonban több mint duplájára 
emelkedett. Ugyanakkor nem volt jelentős 
változás a vetésterület nagyságában és az 
átlagosan felhasznált kukoricamennyiség-
ben. Az élelmiszerválság hatása jól látható, 
ám a rossz termés ellenére az export értéke 
jelentősen megnőtt. A kukoricaexport érté-
ke 2008-ban és 2009-ben csökkent, szintje 
csak 2011-ben érte el a válság előtti szintet. 
A vizsgált időszak utolsó három évében az 



199Fertő – Szerb: A külkereskedelmi költségek az élelmiszer-válságban 

export értéke ismét csökkent, szintje a vál-
ság éveinek értéke alá esett. 

A magyar kukoricaexport legfontosabb 
célországai Olaszország, Románia, Hol-
landia, Németország és Ausztria (3. ábra). 
olaszország hagyományosan a magyar ga-
bonatermékek, köztük a kukorica egyik 
legfontosabb piacának számít. Románia 

szintén fontos szerepet tölt be, hiszen 
többnyire tranzitországként működve ki-
lépési pontot jelent a magyarországi ku-
korica számára a fekete-tengeri piacokra 
a Dunának köszönhetően, amely mindkét 
országot átszeli. A 3. ábrán látható követ-
kező három ország volumene jól tükrözi 
azok feldolgozó szektorának fontosságát a 

1. ábra
Magyarország kukoricatermelése 1996–2015 között

(Maize production in Hungary, 1996-2015)

2. ábra
A magyar kukoricaexport 1996–2015 között

(Hungarian maize exports, 1996-2015)

Forrás: saját számítás KSH (2017) alapján

Forrás: saját számítás World Bank (2017a) alapján
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magyar kukoricaexport számára. Fontos 
kapcsolódási pont továbbá a Rajna–Maj-
na–Duna-csatorna, mely egyedüli vízi 
útként szeli keresztül a kontinenst, így az 
említett országokat is, lehetővé téve a bel-
vízi hajózást és vízi szállítást. Az Európai 
Unió országain kívül az orosz és az ukrán 

piacok fontossága kiemelkedő a hazai ku-
koricaexport szempontjából. 

Az exportpiacok koncentráltságának 
vizsgálatára az egyik legelterjedtebb mu-
tató napjainkban a Herfindahl–Hirsch-
index (Agosin et al., 2012). Magyarország 
a vizsgált időszak két évtizedében 83 or-

3. ábra
A legfontosabb tíz célország átlagos exportja 1996 és 2015 között

(The average exports of top 10 Hungarian destinations between 1996 and 2015)

4. ábra
A magyar kukoricaexport piaci koncentrációja és a partnerországok száma

(Market concentration and number of export relationships in Hungarian maize exports)

Forrás: saját számítás World Bank (2017a) alapján

Forrás: saját számítás World Bank (2017a) alapján
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szágba exportált kukoricát. Az éves part-
nerek száma azonban jóval alacsonyabb, 
hiszen a kereskedelmi partnerek száma 27 
és 47 között változott a vizsgált időszakban  
(4. ábra). Érdekes módon az első évtizedben 
a kukorica exportjának földrajzi koncentrá-
ciója jóval alacsonyabb volt, mint a második 
évtizedben, mindez a kisebb exportértékkel 
párosult. A földrajzi koncentráció növeke-
dése a kereskedelmi partnerek számának 
növekedésével és a magasabb exportér-
tékkel társult a vizsgált időszak második 
felében. A piaci partnerek számának in-
stabilitása azonban részben arra utal, hogy 
a kukoricaexport növekedésének forrása 
elsősorban a hagyományos piacokon tör-
ténő exportnövekedésen alapul, és kevésbé 
az új célországok megtalálásán.

MÓDszertaN

A nemzetközi kereskedelmi irodalmat 
követve a gravitációs modell standard esz-
közzé vált a mezőgazdasági külkereskede-
lem empirikus elemzésében, kiemelve a 
mezőgazdasági külkereskedelem néhány 
különleges jellemzőjét (Dusek, 2016).  
A kiinduló ökonometriai modell általá-
ban a hagyományos gravitációs elmélettel 
kezdődik, amely kiemeli, hogy az orszá-
gok közti kétoldalú kereskedelem pozitív 
összefüggésben van a nemzetgazdasági 
méreteikkel (jövedelem) és negatívan függ 
össze a földrajzi távolságukkal (Anderson, 
1979; Frankel és Rose, 2002; Anderson és 
Wincoop, 2003; Bojnec és Fertő, 2010).  
A nemzeti jövedelmek növekedése nagyobb 
keresletet eredményez, míg a legközelebbi 
partnerország elhelyezkedése csökkenti a 
szállítási költségeket.

Nincs olyan cikk, ami kizárólagosan a 
kukorica külkereskedelmével foglalkozik, 
de néhány tanulmány legalább részben 
vizsgálta a gabonafélék külkereskedelmét, 
mely alkalmazza a gravitációs megközelí-
tést. Koo és Karemera (1991) a gravitációs 
modellt a nemzetközi búzapiac vizsgálatára 
használva úgy találta, hogy a termelési ka-

pacitás, valamint a jövedelmi és külkereske-
delmi politika mind fontos szerepet játsza-
nak a búza külkereskedelmi forgalmának 
meghatározásában. Egyre több kutatás 
foglalkozik a regionális kereskedelmi meg-
állapodások (Regional Trade Agreements, 
RTA) mezőgazdaságra gyakorolt hatásaival. 
Koo et al. (2006) kiemeli, hogy az RTA-k 
a külkereskedelem növekedését idézik elő 
általában a tagok között, de nem feltétle-
nül okozzák a külkereskedelem elterelését. 
Ghazalian et al. (2011) úgy találja, hogy a 
tarifális preferenciák sokkal jelentősebb 
hatással vannak az EU intraregionális 
külkereskedelmének létrehozására, mint 
a nem tarifális preferenciákra. Serrano és 
Pinilla (2012) azt hangsúlyozzák, hogy az 
RTA-k szerepe az, hogy az EU nagyobb ha-
tást gyakorol a mezőgazdasági termékekre, 
mint más termékekre. Ghazalian (2015) 
szerint a távolság hatása a kereskedelemre 
jelentős különbségeket fed fel azokban az 
országokban, amelyek különböző gazdasági 
és földrajzi-gazdasági csoportba tartoznak.

Jelen tanulmányban a standard gravitáci-
ós kereskedelmi modell felhasználásával az 
1996 és 2015 közötti magyarországi kukori-
caexport meghatározó tényezőit vizsgáljuk. 
Az exportadatok az ENSZ Comtrade adat-
bázisából (UNSD, 2017), a World Integrated 
Trade Solution (WITS) adatbázisból és szoft-
veréből (amerikai dollárban denominált) 
(The World Bank, 2017a) származnak. Az 
empirikus elemzés a kukorica kétoldalú ke-
reskedelmén alapul a Harmonizált rendszer 
4 számjegyű szintjén (HS1005 kód).

A gravitációs egyenlet standard for-
mulája leírható az Xij értékre, ami az 
exportország (i) exportjának értéke az 
importországba (j) egy bizonyos időn (t) 
belül (Anderson és van Wincoop, 2003):

        (1)

ahol Mx
it és Mm

jt jelölik az exportáló és 
importáló ország tulajdonságait, Gt egy át-
lagos évre jellemző, a kereskedelmet meg-
határozó vektor. A kereskedelmi intenzitás 
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változása a φijt-n keresztül lép be. Head et 
al. (2010) nyomán úgy hivatkozunk Mx

it-re 
és Mm

jt-re, mint monádikus hatásokra és a 
φijt-re, mint diadikus hatásra.

Eaton és Kortum (2002) alapján a 
diadikus kifejezés logaritmusát φijt-nak 
becsüljük, mint a partnerországok közti 
külkereskedelmi költségeket érintő ténye-
zők lineáris kombinációját:

        
(2)

A Dijt és az uijt írják le a kétoldalú keres-
kedelmi költségek megfigyelt és észrevétlen 
elemeit. A gravitációs modell becslésének 
standard megközelítése, hogy vesszük az 
egyenlet (1) logaritmusát és helyettesítjük 
az egyenletben (2) úgy, hogy az alábbi kép-
letet kapjuk:

         (3)

Dummy változókat alkalmazunk, hogy 
megkapjuk Gt-t. Az empirikus irodalomban 
általában GDP-vel és egy főre jutó GDP-vel 
jellemzik az exportálókat és importálókat. 
Head et al. (2010) nyomán elkülönítjük a 
hatások méretét és fejlődését, így fejezzük 
ki a monadikus kifejezéseket a lakosság 
számával (Pop) és az egy főre jutó GDP-
vel (GDPCAP). Ezen monadikus hatáso-
kat is figyelembe véve újrarendezhetjük 
az egyenletet:

  
  

 

             (4)

Ez az elméleti keretrendszer egy meg-
közelítést is biztosít a hazai és a fordított 
hazai piaci hatás azonosítására különböző 
iparágakban (Feenstra, 2004). A hazai pi-
aci (home market) hatás azt jelenti, hogy 
a megkülönböztetett termékek exportáló 
országa sokkal érzékenyebb a jövedelem-
változásokra, mint az importáló. Ezzel el-
lentétben a homogén áruk kereskedelme 
sokkal érzékenyebb az importáló ország 

jövedelmeire, mint az exportáló ország 
hazai jövedelmére, és fordított hazai piaci 
(reverse home market) hatást mutat.

A legújabb irodalom a gravitációs ke-
reskedelmi egyenlet megfelelő specifiká-
ciójával és értelmezésével kapcsolatos kér-
désekkel foglalkozik empirikus becslésben 
(Bachetta et al., 2012; Head és Mayer, 2013). 
Számos empirikus tanulmányban alkal-
mazzák az egyenlet (4) változatait. Ugyan-
akkor ez az egyenlet súlyos hiányosságoktól 
szenved, ami Anderson és van Wincoop 
(2003) klasszikus cikkével vált ismertté. 
Sok kutatás vitatja, hogy a standard ke-
resztmetszeti módszerek torzítatlan ered-
ményeket hoznának, mivel nem kontrol-
lálják a kereskedelmi kapcsolatokban nem 
megfigyelhető heterogenitást (Feenstra, 
2004; Helpman et al., 2008). Más szóval 
az egyenlet (4) kihagy olyan multilaterális 
rezisztenciákat (multilateral resistance), 
melyek a φijt függvényei. Több megközelítés 
van a multilaterális rezisztenciák becslésé-
re. A legtöbb tanulmány számára előnyös 
módszer az állandó hatások használata a 
minden egyes exportév és importév eseté-
ben, ami „elnyeli” az egyenlet monádikus 
hatásait (3), vagyis az exportáló és importá-
ló ország tulajdonságait. Figyelembe véve a 
mi esetünket, ahol csak egyetlen exportáló 
országgal foglalkozunk (Magyarország), az 
állandó importáló ország hatások belefog-
lalása a becslésbe kontrollálhatja a multi-
laterális rezisztenciákat. Hangsúlyoznunk 
kell, hogy ezen állandó országpárhatások 
belefoglalása már kontrollálja a multilate-
rális rezisztenciákat. Így az állandó hatások 
belefoglalása szükségtelen az időben vál-
tozatlan kereskedelmi költségváltozókkal 
bővített gravitációs modellhez, mint pél-
dául a távolság, a közös határ, amelyeket 
általában akkor alkalmaznak, amikor a 
standard legkisebb négyzetek (OLS) mód-
szerét használják. Az egyetlen exportáló 
ország azt jelenti, hogy az országpárok 
száma egybeesik a célállomások számá-
val. Így a mi esetünkben egy olyan változó 
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belefoglalása, amely különböző értékekkel 
rendelkezik az egyes párok tekintetében 
és időben állandó, kontrollálhatja mind a 
multilaterális rezisztenciákat, mind pedig a 
nem megfigyelhető heterogenitást (Serrano 
et al., 2015). 

A diadikus változókat (Dijt) két csoportra 
osztjuk: egyrészt olyan kontrollváltozókra, 
melyeket jellemzően a gravitációs modell-
ben használnak, másrészt olyan változókra, 
melyek a kereskedelmi megállapodásokat 
képviselik. Az időben változatlan kont-
rollváltozók a távolság és a közös határ. 
Magyarország tekintetében egyéb szokásos 
proxik, mint a közös nyelv, a megosztott 
jogrendszer és a gyarmati kapcsolatok 
nem alkalmazhatók. Az időben változatlan 
változók a multilaterális rezisztencia és a 
nem megfigyelhető heterogenitás kontrol-
lálására is szolgálnak. Az időben változó 
kontrollok közé tartoznak a közös regio-
nális kereskedelmi megállapodásba való 
tartozás (RTA), a közösen GATT/WTO-hoz 
való tartozás és a közös EU-tagság. A válság 
hatását az agrárkereskedelemre többféle 

összefüggésben vizsgálták. Fertő (2017) a 
gazdasági válság hatását a bor világpiacára, 
míg Bojnec és Fertő (2018) a válság európai 
agrárkereskedelem komparatív előnyeire 
gyakorolt hatását elemezte. Esetünkben a 
kutatási kérdés különböző: a válságnak az 
export értékére gyakorolt hatására vagyunk 
kíváncsiak, nem pedig a válságnak az ag-
rárkereskedelem tartósságára gyakorolt 
hatását vesszük számba. Ennek megfele-
lően az empirikus stratégiánk különbözik, 
az ilyenkor standard megoldást választot-
tuk, nevezetesen hozzáadunk a modellhez 
egy időben változatlan dummyt (Válság) 
az élelmiszerválság hatásainak kontrol-
lálására. A válság lehetséges késleltetett 
hatásának vizsgálatára egy külön modellt 
becsültünk, ahol a válság dummy helyett 
2008–2010 közötti évekre állandó hatá-
sokat vezettünk be a modellbe. A változók 
meghatározása és forrásai az 1. táblázatban 
találhatók.

A második ökonometriai kérdés, hogy 
hogyan kezeljük a nulla értékű kétoldalú 
kereskedelmi forgalmat, hiszen köztudott, 

1. táblázat
A változók leírása

(Description of variables)

Változó Meghatározás Forrás

X Export a jelenlegi amerikai dollárban World Bank, Comtrade

POP A lakosság száma World Bank, WDI

GDPCAP Egy főre jutó GDP a jelenlegi amerikai dollárban World Bank, WDI

Distance Fizikai távolság a nemzeti fővárosok között országpárok 
esetében

CEPII

Border Dummy változó értéke egy, ha Magyarországnak az 
importáló országgal közös határa van, egyébként nulla

CEPII

RTA Dummy változó értéke egy, ha Magyarország és az importőr 
ország azonos regionális kereskedelmi megállapodásba tarto-

zik, egyébként nulla

WTO

WTO Dummy változó értéke egy, ha az importőr ország a WTO 
tagja, egyébként nulla

WTO

EU Dummy változó értéke egy, ha az importőr ország tagja az 
Európai Uniónak, egyébként nulla 

CEPII

Crisis Dummy változó értéke egy a 2007 utáni időszakra, egyéb-
ként nulla

Forrás: saját számítás
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hogy a standard gravitációs modellek ne-
hézkesen bánnak ezzel. A korai szakiro-
dalomban az a gyakorlat terjedt el, hogy 
a nulla forgalmat figyelmen kívül hagyták 
a kétoldalú kereskedelmi elemzésekben. 
A nulla értékű megfigyelések azonban 
fontos információt tartalmaznak a két-
oldalú kereskedelmi forgalom mintáinak 
jobb megértéséhez, ezért ezeket nem lehet 
eleve elvetni. Az elmúlt évtizedben több 
módszertani eljárást javasoltak a nulla ke-
reskedelmi forgalom problémájának meg-
oldására. Az első leggyakoribb megoldás 
lekorlátozza a mintát a nullánál nagyobb 
megfigyelésekre a nulla kereskedelmi for-
galomhoz kapcsolódó becslési problémák 
elkerülése érdekében. A második megoldás, 
hogy a nulla értékek (egy részét) egy kis 
állandóval helyettesítik. Így a dupla loga-
ritmus modellt meg lehet becsülni anélkül, 
hogy ezeket a nulla külkereskedelmi for-
galmi országpárokat kivennénk a mintá-
ból. A harmadik megoldás, hogy standard 
Tobit-modellt alkalmaznak tanulmányok-
ban a nulla külkereskedelmi forgalmú gra-
vitációs egyenlet megbecsléséhez (Rose, 
2004; Anderson és Marcouiller, 2002). 
A negyedik megoldás, hogy Heckman 
(1979) szelekciós modellt alkalmaznak a 
nulla külkereskedelmi értékek kezelésé-
re (Francois és Manchin, 2013; Linders 
és de Groot, 2006), azzal érvelve, hogy 
ez a modell előnyös mind elméleti, mind 
pedig ökonometriai szempontból. Végül 
Santos Silva és Tenreyro (2006) a PPML 
(Poisson pseudo-maximum-likelihood 
estimation) becslőfüggvényt ajánlja a 
heteroszkedaszticitási probléma megol-
dására. Martin és Pham (2015) vitatják, 
hogy ha relatíve kicsi a nulla értékek aránya 
a mintában, akkor a PPML modell a leg-
előnyösebb megoldás a becslőfüggvényre. 
Santos Silva és Tenreyro (2011) azonban 
megmutatják, hogy a PPML-becslés álta-
lában jól viselkedik, még akkor is, amikor 
a mintában nagyon magas a nullák aránya. 
Így a heteroszkedaszticitás kezelésére a 

PPML-becslési technikát alkalmazzuk. 
Továbbá országpár szinten klaszterezett 
standard hibákat is számítunk.

ereDMéNyek és értekezés

Négy különböző specifikációt mutatunk 
be, kezdve a monádikus (lakosságszám, 
egy főre jutó GDP) és időinvariáns diadikus 
(nemzeti fővárosok fizikai távolsága, közös 
határ) változókkal, és egymás után adjuk 
hozzá az idővariáns diadikus (WTO, RTA, 
EU) és végül a válságváltozókat (2. táb-
lázat). A monádikus változókra vonatko-
zóan arra jutottunk, hogy a származási 
jellemzők nem jelentősek. Az exportáló 
egy főre jutó GDP változójának jelenték-
telen hatásai a hazai piaci hatások hiányát 
mutatják, ami megerősíti az elméleti hipo-
téziseket és az empirikus eredményeket is 
(Feenstra, 2004; Serrano és Pinilla, 2014). 
Becsléseink azt mutatják, hogy az impor-
táló országban az egy főre eső jövedelem 
és népesség kapcsán tapasztalt növekedés 
elősegíti a kétoldalú kereskedelem rugal-
masságát, mely 0,821 és 0,342 között vál-
tozik. Meg kell jegyeznünk, hogy az egy 
főre jutó jövedelem rugalmassága kétszer 
akkora, mint a népesség rugalmassága. 
Az elméleti elvárásokkal összhangban, a 
jelentős importáló egy főre jutó jövedelme 
megerősíti a fordított hazai piaci hatást a 
kukoricapiac tekintetében. A partnerek 
közti távolság csökkenti a kereskedelmet, 
és a becsült rugalmasság 1,357 és 1,583 
között alakul, ami magasabb, mint a 
szakirodalomban található tipikus érték 
(egy). Meglepő módon a közös határ nem 
szignifikáns az összes specifikációban, 
ami viszont nincs összhangban a korábbi 
tanulmányok eredményeivel (Haq et al., 
2013; Ghazalian, 2015). Az időben vál-
tozó diadikus változók megfigyelésekor 
azt tapasztalhatjuk, hogy az RTA-tagság 
nincs jelentős hatással a magyarországi 
kukoricaexportra. Ezek az eredmények 
ellentmondanak a mezőgazdasági keres-
kedelmi irodalom tipikus eredményeinek 
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(Haq et al., 2013; Ghazalian, 2015; Koo 
et al., 2006; Serrano és Pinilla, 2012; 
Serrano et al., 2015). Az EU-tagság po-
zitív és jelentős hatása a magyarországi 
kukoricaexportra összhangban van a többi 
olyan tanulmánnyal, mely ez EU-integráció 
pozitív hatásait hangsúlyozza (Serrano és 
Pinilla, 2012). Az erős EU-hatások részben 
magyarázatot adnak a jelentéktelen RTA- 
és WTO-hatásokra. A 2. ábra megerősíti, 
hogy az EU piacának fontos szerepe van 
a magyarországi kukoricaexportban, és a 
top tíz célállomás közül nyolc EU-tagállam 
(3. ábra). A harmadik oszlop egy bővített 
modellt mutat, ami a válság (crisis) vál-
tozóval van kiegészítve. Az eredmények 

hasonlóak a második oszlopban található 
becslésekkel, kivéve, hogy a hazai lakosság 
változó előjele megfordul. Meglepő módon 
számításaink szerint a válság erős pozi-
tív hatással van a magyarországi kuko-
ricaexportra. Ennek oka az lehet, hogy a 
válság ideje egybeesik az EU-tagság piac-
bővítő hatásával. A negyedik oszlopban 
a válság késleltetett hatásait vizsgáltuk. 
Eredményeink szerint a válságot követő 
évek hatásai jóval alacsonyabbak, mint az 
egész időszakra vonatkozó hatások, sőt, a 
válságot követő legalacsonyabb exportév 
hatása nem szignifikáns. Összefoglalóan 
megállapíthatjuk, hogy eredményeink 
robusztusak az alternatív specifikációra. 

2. táblázat
Eredmények

(Results)

1 2 3 4

Monadikus változók

ln POP origin -9.654 -9.047 4.849 -9.624

ln POP destination 0.821*** 0.786*** 0.789*** 0.786***

ln GDPCAP origin 1.164*** 0.476 -0.190 0.446

ln GDPCAP destination 0.494*** 0.371*** 0.342*** 0.371***

Időben változatlan diadikus változók

ln Dist -1.583*** -1.388*** -1.357*** -1.387***

BORDER -0.260 -0.098 -0.058 -0.098

Időben változó diadikus változók

WTO 0.079 0.087 0.079

RTA -0.511 -0.505 -0.511

EU 1.102*** 1.240*** 1.105***

Egyéb változók 

Crisis 0.886*** 0.025***

2008 -0.001

2009 0.075***

2010 30.567***

konstans 24.308*** 28.970*** 3.383*** 0.371***

N 1581 1581 1581 1581

R2 0.451 0.454 0.481 0.6733
Megjegyzés: ***, **, * jelölik az 1%, 5% és 10% szignifikanciaszinteket.

Forrás: saját számítás
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kÖVetkeztetések

A cikk a kereskedelmi költségek és a gaz-
dasági válság szerepét vizsgálja a magyar-
országi kukoricaexport esetében 1996 és 
2015 között. Standard gravitációs modellt 
alkalmaztunk a magyarországi kukori-
caexport mozgatórugóinak elemzéséhez 
a világpiacon. Fontosabb eredményeink 
a következők. A magyar kukoricaexport 
jelentősen megnövekedett 2004 után, 
noha jelentős ingadozást figyelhetünk meg.  
A magyarországi kukoricaexport föld-
rajzi koncentrációja is megnövekedett az 
EU-bővítés után a kereskedelemben részt 
vevő partnerek jelentős éves változásával. 
Eredményeink azt mutatják, hogy a keres-
leti oldalon mind az importőrök piacának 
mérete, mind pedig az importőrök jöve-
delme pozitív és jelentős hatással van a 
magyarországi kukoricaexportra. A hazai 
piac hatásai nincsenek jelen, míg a fordított 

hazai piac hatásai a magyarországi kukori-
caexport jelentős mozgatórugói. A kereske-
delmi költségeken belül a távolság erősen 
negatív hatással van a kukoricaexportra. 
Míg az EU-tagság jelentősen és pozitívan 
befolyásolta a magyar kukoricaexportot, a 
többi kereskedelmi megállapodás hatásai 
irrelevánsak Magyarország tekintetében. 
Ezt részben Magyarország jelentős keres-
kedelmi költségeivel lehet magyarázni.  
A távolsági együtthatók egységesen ma-
gasabbak az EU-tagság együtthatóinál.  
A kukorica, mint homogén termék, ingado-
zó hazai és piaci feltételeknek van kitéve, 
így nem kifejezetten a megfelelő termék egy 
hosszú távú és fenntartható mezőgazdasági 
exportstratégiához. A jó klímapolitikai és 
kedvező agrárpolitikai feltételek ellenére 
a magyarországi kukoricaexport hatóköre 
meglehetősen korlátozott. További kutatá-
sok szükségesek az európai kukoricaexport 
esélyeinek jobb megértéséhez.
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Summary

tHe iMPaCt oF traDe Costs aND FooD Crisis oN tHe HUNgariaN Maize 
exPort

by: Fertő, imre – szerb, andrás bence
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The maize is one of the most important agricultural export product in Hungary. 
The paper investigates the role of the economic crisis and trade costs in the pattern of 
Hungarian maize exports over the period 1996-2015. We employ a standard gravity 
model to explain the drivers of the Hungarian maize export on the world market. Our 
results suggest that both Hungarian market size and the market size of the partners have 
positive and significant impact on the Hungarian maize export. The trade costs have 
negative impact, whilst the EU enlargement and the economic crisis positively influence 
the Hungarian maize export.


